

# 新身份 新使命 新责任

## ——省政协十三届二次会议特聘专家畅谈参会感受

□ 首席记者 李荣 记者 闫智

1月25日上午,省政协十三届二次会议在西安开幕,来自全省各地的500多名委员肩负责任和重托,共谋陕西高质量发展大计。本次会议邀请了省政协十三届二次会议的10名特聘专家参会,大家虽然来自不同行业和领域,但都为了一个共同目标“认真履行履职,为了陕西更好地发展积极建言”。

“从委员到专家,转变的是身份,不变的是履职初心。”作为一名“老委员”,今年省两会上,西安交通大学第一附属医院儿科教授李晖首次以特聘专家身份参会,有不少年轻委员围绕履职工作向她“取经”。

“要充分发挥‘传帮带’作用,一些年轻委员不知道如何撰写高质量提案,应及时给予指导,帮助他们更快进入角色、更好履职尽责。”李晖说,自己一直保持着勤思考、爱观察的习惯,留意身边事,思考解决问题的办法。

作为一名儿科专家,“一老一小”问题是李晖多年来的关注点。工作中,李晖经常在医院门口看到老年患者长时间在寒风中等待出租车,有时还会遇到出租车拒载的情况。

“为何就不能专门为老年患者开通救护车呢?”李晖说,可以借鉴西方国家经验,鼓励社会第三方车辆加入120急救平台,针对这些车辆专门开通用车需求系统,主要针对老弱病残

孕等群体。当患者有用车需求时,通过拨打120急救电话转接用车平台,实现精准派车。

“不管是委员还是专家,都要为民服务,做生活中的有心人。”李晖说,今后将积极发挥自身优势,从专业领域出发,继续关注我省0-3岁婴幼儿健康成长问题,履行好一名专家的职责。

“此时此刻,我想用三个词形容我的心情,激动、振奋、鼓舞!”谈及此次参会感受,特聘专家、省人民医院西院一病区科室主任赵媛难掩内心的激动。

通过四天的学习,赵媛深刻感受到省两会的务实,也进一步加深了对我省政治、经济、文化等方面的了解,切实感受到社会的进步和发展。

“委员们来自各行各业,大家的提案也都立足行业领域,围绕‘小切口’反映‘大问题’。”赵媛说,世界从不缺乏美,而是缺乏发现美的眼睛。委员们也一样,在不断发现问题的过程中,提出相应的解决思路和办法。

赵媛说,我国老年人口数量快速增长,老年医学人才与实际需求相差甚远,要关注预期健康寿命,建立老年服务志愿者体系,完善积分制,从孩子做起,进一步关注、关爱老人,形成为人人、人为我的良好社会风尚。

“我要把会议期间的所见、所闻、所感分享给朋友们,也将立足本职工作,干好分内事,真正肩负起一名特聘专家的使命担当。”赵媛说。

“从政协委员到特聘专家,伴随着新身份又一次走进省两会现场,内心很是激动,开启了新阶段的光荣履职之路。”特聘专家、陕西雅兰纺织集团董事长韩玲说。

履职五年来,韩玲参加省政协组织的培训、视察调研活动30余次,累计提交提案21件,每件提案都得到立案,部分提案建议得到很好地转化落地。其中,有4件提案被省政协评为优秀提案,韩玲也多次受到省政协提名表扬。

作为民建陕西省委企业委员会主任,今年省两会前夕,韩玲通过民建陕西省委会向省政协提交的《月子中心监管归属尽快明确》的提案,得到了省级领导批示。

韩玲注意到,月子中心一般包含住宿、餐饮、卫生、康复等多项服务,业务涉及市场监管、公安、应急等多个部门,由于主管部门不明确,导致出现“谁都不管”的现象。

韩玲建议,从国家层面明确母婴产后保健行业主管部门,明确行业归属;制定母婴产后保健行业经营和服务标准,规范行业准入门槛,确保行业发展和监管有法可依;出台相关指导意见,由主管部门牵头,形成以医疗卫生、市场监管、住建、消防为主的多部门联合执法机制,进一步规范和促进行业健康有序发展。

“勇担当,尽使命!”韩玲表示,将不

断加强思想政治学习,提升参政议政能力,深入调查研究,积极建言资政,继续专注经营、创新探索,引领行业诚信自律发展,推动行业数字化转型升级,致力于打造陕西全球品牌。

“2023年省政府工作可圈可点,主题主线突出,政治站位高,成绩斐然,催人奋进。”谈及今年省政府工作报告,特聘专家、西安市第八十五中学校长吴保印说,报告中提出,要推动义务教育均衡发展,继续抓好“双减”工作,规范发展民办教育。这为我省今年的基础教育重点工作指明了方向。

“学生应当成为学习的主体,不能过度依赖教师。”吴保印深耕基础教育多年,认为在基础教育阶段,应关注学生的自主学习,减轻教师负担,调整评价教师的导向,将主动权交还给学生,提高学生表彰和激励的层次,增强学生的成就感和快乐感。

吴保印认为,基础教育最重要的两方面,一是播种信念的种子,为学生树立人生理想;二是挖掘潜能,激发学生的创造力。

“学生就是老师的影子,教师首先就要具备高尚品德。”吴保印说,基础教育阶段的理论创新并非易事,应多关注教师的教育成果,改变教育生态,缓解社会焦虑。

“教育事业的发展需要全社会共同努力。”吴保印表示,将不断加强学习,用好省政协平台,继续为我省教育事业高质量发展贡献计出力。

### 两会·声音

## 省人大代表胡歆: 以文化铸魂引领陕茶高质量发展

本报讯(记者 韩永国 赵婧)

1月26日,在听完省政府工作报告后,省人大代表、咸阳涇渭茯茶有限公司董事长胡歆激情满怀地说:“报告指出了推进特色现代农业产业链建设五年行动,做优做强茶叶等五个千亿级产业链群,促进咸阳茯茶等三个特色非遗传承保护。作为省茶产业链的‘链主’企业,我深受鼓舞、倍感振奋。”

为了把陕茶故事讲得更好,把陕茶产业名片擦得更亮,今年省两会上,胡歆带来了《深入研究和传播陕西茶文化,讲好陕西茶文化故事,以文化铸魂引领陕茶高质量发展》的建议。

胡歆建议,支持茶文化领域人才队伍建设,提升陕西在全国茶文化研究领域的影响力,充分利用西影集团在文艺创作上的突出优势,深化影视艺术与陕茶的跨界融合发展,用影像语言抒写千年陕茶文化魅力,擦亮陕茶“金字招牌”,讲好陕茶故事,打造“文化陕西”亮丽名片。“在国际茶日期间举办重大茶事文化活动,邀请国内外茶化学家参与,通过交流互动,传播陕西茶文化精髓,提升国际影响力。”

“万里茶道”是古代中、蒙、俄之间以茶叶为大宗商品的长距离贸易线路,是丝绸之路衰落之后在欧亚大陆兴起的又一条重要国际商道。“陕西是茶路西行的重要节点,既是茶叶重要产区,又是茶叶西运



省人大代表胡歆

的交通枢纽,更是历史上茶马贸易最重要的管理中枢所在,具有不可或缺的地位。”胡歆表示,希望陕茶融入“万里茶道”申遗工作。

胡歆还建议,应抓住特色,继续加大咸阳茯茶制作技艺的传承保护和宣传力度,引导和支持相关龙头企业参与文旅部门组织的会展和赛事活动,进一步展示非遗魅力。

谈及今后的履职工作,胡歆表示,将始终牢记初心使命,持续发挥好龙头企业示范引领作用,不断探索创新,提出更多有益于推进茶产业集群高质量发展的建议,坚持弘扬和发展咸阳茯茶这一非物质文化遗产,书写更加精彩的“代表故事”。

### 热点·建言

## 王俊平委员: 发挥注册会计师作用 助推陕西经济高质量发展

□ 首席记者 李荣 文/图

注册会计师行业在我国经济建设领域及执行国家经济财务制度中发挥着重要作用。作为一名专业会计师,省政协委员、陕西华鼎会计师事务所(特殊普通合伙)执行事务合伙人王俊平一直关注陕西注册会计师的发展。他说,我省注册会计师行业从无到有、由弱变强,从省内走向省外,甚至走出国门,服务领域不断拓展,但与市场经济体制要求、国际化需求、高端现代服务业标准相比,还存在很大差距。

如何充分发挥注册会计师作用,助推陕西经济高质量发展?王俊平建议,结合陕西实际制定《陕西省注册会计师条例》,不断规范注册会计师的执业行为,加强对会计师事务所的管理,依法推动陕西人才资源赋能高端服务业发展。参照律师和资产评估师行业管理实践,允许高等院校学生考试获得注册会计师全科证书,财经类教师登记注册为执业注册会计师,为行业产学研有机结合和优秀人才培养打通



王俊平委员

路径。建立省及省以下各级财政部门领导与属地会计师事务所定点联谊友机制,树立新型政社(商)关系良好典范。尽快修订《陕西省国家建设项目审计条例》,让优秀会计师事务所为工程审计赋能,为提高基本建设投资成效贡献力量。

## 马倩委员: 借助民营企业之力 促进贫困地区振兴发展

□ 记者 闫智 文/图

近年来,安康全市上下聚焦“守底线、抓发展、促振兴”工作主线,巩固拓展脱贫攻坚成果取得新成效,众多本地民营企业主动投身“万企兴万村”行动助力乡村振兴,投资金、投项目、投人力,作出了积极贡献。

省政协委员、安康市工商联主席马倩在调研中发现,很多企业以义为先,却无法实现义利兼顾,发展面临较大压力。

马倩建议,加强工作保障,省级财政要把“万企兴万村”行动的经费列入专项工作经费,确保工作顺利开展。每年培树一批发挥示范带动作用好的示范项目,加大政策、项目、资金、技术等方面的支持力度,采取贷款贴息、财政补助、以奖代补等方式给予重点支持。

“民营企业是推动贫困地区乡村振兴的重要力量,应鼓励并支持其积极参与。”马倩表示,希望省“万企兴万村”行动领导小组成员单位能够组织



马倩委员

中、省层面有一定影响力的民营企业到安康重点帮扶县开展对接帮扶,带来更多优质人才、科技、产业资源,举办消费带动、项目投资、企业合作、公益捐赠、就业帮扶等活动,提振民营经济人士帮扶信心、提升民营企业帮扶质量。

## 省人大代表秦彩彩: 打造全省社区“柳青”陕西文学共享书屋

本报讯(记者 蒋维博)任职以来,我十分珍惜人大代表身份,时刻牢记使命,坚持讲实话、办实事。1月27日,在省十四届人大二次会议榆林代表团驻地,省人大代表、吴堡县柳青文化园讲解员秦彩彩表示,自己要像柳青一样深入生活、扎根人民,履行好代表职责,传递好群众心声。省政府工作报告指出:进一步擦亮“文学陕军”“长安画派”“西部影视”“陕北民歌”等特色文化品牌。秦彩彩建议,打造全省社区“柳青”陕西文学共享书屋。

2024年是陕西省政协成立70周年。20世纪90年代,陕西作家群体以“陕军”的响亮口号享誉全国。70年来,陕西文艺工作者坚持以人民为中心的创作理念,深入生活、扎根人民,创作出一大批讴歌时代、礼赞人民的文艺精品,鼓舞了一代代中国人。

秦彩彩建议,在全省范围内打造社区“柳青”陕西文学共享书屋品牌,以“文学陕军代表作家”为主题,展示柳青、杜鹏程、路遥、陈忠实、贾平凹、陈彦等陕西作家代表的各类版本图书。弘扬宣传文学陕军故事,浓墨重彩地展示文学陕军70年成就。积极发挥书屋作用,促进社区文化建设,使其成



省人大代表秦彩彩

为家门口的“文化充电站”,保证每周不少于3天开放时间,实行免费借阅,用情用力讲好家乡故事,传承柳青精神,真正实现“读书进万家”。

秦彩彩还建议,协调省文旅厅尽快考察调研,拿出项目方案设计文件,加快前期手续办理,并推动项目评估;协调陕西省作家协会尽快将项目可行性报告上报省发改委,尽早批复,力争2024年年初启动项目建设,早日发挥效益。



## 创康复名院 做行业典范

### ——汉中脑安康复医院发展纪实

走进汉中脑安康复医院,科室病房装饰美观,医疗设施齐备,环境舒适优美,服务温馨周到,治疗快捷有效。这一切都是汉中市政协委员、汉中脑安康复医院院长刘大忠带领团队开拓进取、励精图治的结果。

“回汉中创办一家康复专科医院,帮助有需求的患者,回馈家乡的养育之恩,这是我的梦想。”刘大忠说。

2020年2月,有着20多年三级专科医院管理运营经验的刘大忠,多方筹措资金3000余万元,从西安回到家乡

汉中,创办了汉中脑安康复医院,填补了汉中市无二级康复专科医院的空白,实现了汉中市籍残障儿童及老年群体不出市就能享受康复医疗服务的愿望。

经过近四年发展,汉中脑安康复医院有床位300张、职工200余人,开设有中西医结合科、儿科、内科、预防保健科、儿童保健科、康复医学科、精神康复科、中医科、健康体检科、医学检验科、医学影像科等科室,尤以儿童康复、神经康复、骨关节康复、慢病康复最具特色。除配备了螺旋CT、磁共振

振、DR摄影、彩色多普勒超声等检验检查设备外,还配备了许多专业特色突出、新型实用的系列康复专科设备。

医院在发展过程中始终坚持“真心为患者服务”的理念,在成立初期,即设立了残疾儿童救助基金,先后为困难儿童减免医疗费用50余万元。2020年6月,汉中脑安康复医院被确定为市级残疾儿童康复定点机构,先后承担了汉中市九县两区肢体残疾、智力残疾、孤独症等926名特殊儿童的康复诊疗服务。医院经常组织医务人员走村串巷,驱车数万公里,先后为南郑、城固、西乡、勉县、宁强、略阳、镇巴等七个县区的493名残疾儿童提供上门康复服务,赢得了患者和家属的信赖。2022年12月,医院加挂“汉中市残疾人康复中心”的牌子后,又承担起全市各级残疾人康复机构的业务培训、技术指导等工作。

每逢世界孤独症日、全国助残日、“六一”国际儿童节、残疾预防日、护士节、医师节等重大节日,医院都会为住院的残疾儿童举办活动,提供展示才艺的舞台,培养孩子们的自信心,增强家长的康复信心,帮助残疾儿童尽早融入社会。近四年来,医院开展各种社会融入活动120余场次,并探索出一套“医教结合”的综合康复体系,让特殊儿童在接受医疗服务的同时,还能接受个性化的特训教育,促进其认知能力、社交能力、生活自理能力和学习能力的提升,大大提升了特殊儿童的获得感和幸福感。

建院近四年来,医院不断发展壮大,社会影响力与日俱增,赢得了社会各界广泛认可,先后获得“汉中市‘十三五’残疾人脱贫攻坚先进集体”“青年文明号”“五星级党组织”等荣誉称号;参加部级科研课题2项;发明专利2项;多次承担陕西中医药大学、延安大学西安创新学院、汉中职业技术学院、宝鸡职业技术学院、安康职业技术

学院、西安医学高等院校康复专业学生的实践教学任务;成为国家区域中医康复诊疗中心联盟成员单位。

医者仁心,大爱所至。“家乡就是我的创业、成长的舞台,能够为父老乡亲

服务,这让我有了满满的成就感。”刘大忠表示,未来,自己将带领全体员工砥砺前行,奋力谱写医院高质量发展新篇章,争做百姓信赖的康复名院。

(石金利 夏静)

